

把百姓痛点变成改革着力点

白天亮

触动利益的改革,不可能都是敲锣打鼓、欢欢喜喜、轻而易举。改革贵在担当,只有增强改革定力、勇气和韧劲,敢于破藩篱,勇于担责任,把百姓的痛点变成改革的着力点,改革才能真正取得突破,并最终使其成为改革的亮点。

新论

报销就成了大麻烦;还有那些为了治病不得已异地求医的参保者,原本经济压力就不小,还要垫付大量资金。随着人员流动日益频繁,这一矛盾也越来越突出。全民医保的建成让13亿多参保者少了后顾之忧,但异地报销程序繁琐却引人抱怨,“为什么老百姓享受实惠要这么费时费力”?

这些抱怨,指向百姓的痛点,提示着改革攻坚的方向。异地就医直接结算,看似各地互联互通即可破解,实则涉及“参保地”与“就医地”利益的重新调整。经济发展水平高、医疗条件好的地方担心,如果允许跨省直接结算,会不会出现大量患者前来扎堆就医的现象?医疗资源不足的地方也不踏实,参保者异地就医会不会使本地积累的医保基金迅速减少,加剧医疗资源的错配?跨省异地就医直接结算,难就难

在这里。然而,关涉百姓的切身利益,再难也不能回避。越是复杂,越考验改革的决心和智慧——能不能放下各自的小算盘,把百姓实惠放在首位?能不能设计周全,拿出精准有效的改革方案?

回头看,跨省异地就医直接结算的改革实践做出了很好的尝试。先“聚识”,明确这是建设更加公平更可持续社会保障制度、保障和改善民生的必然要求,谁都不能拖延,需要拿出时间表路线图。再“聚力”,全国一盘棋,把握好就医管理与资金结算、就医地与参保地、全国联网与地方经办的关系,重点解决异地安置退休人员、长期异地居住人员、长期异地工作人员以及符合异地就医转诊条件的人员四类群体的住院费用直接结算,给出路线图。不忘“聚声”,同步做好解释、合理引导预期,既

给百姓解决了最迫切的难题,又实事求是,不吊高胃口,夸大承诺。现在,改革已实实在在地让参保者受益,就医也平稳有序,此前有人担心的大城市大医院人满为患的现象并未出现。“不跑腿、不垫钱”“秒速报销”等一系列新变化赢得百姓一致赞誉。

事实上,今天民生领域的许多难点问题,具有异地就医结算此前那种利益诉求庞杂、新旧矛盾纠结、“两难”甚至“多难”的特点,不是简单地大声呼吁、加大资金投入、出台一项新政就能够迎刃而解的。如何切实解民忧、惠民生、得民心?这就要算好改革的利益账,在把百姓利益摆在前面的同时,统筹各方面各层次利益关系,充分凝聚共识,使改革平稳有序落地。

触动利益的改革,不可能都是敲锣打鼓、欢欢喜喜、轻而易举。改革贵在担当,只有增强改革定力、勇气和韧劲,敢于破藩篱,勇于担责任,把百姓的痛点变成改革的着力点,改革才能真正取得突破,并最终使其成为改革的亮点。

(原载《人民日报》)

思考

海蓝

别因急于前行,而忘记了我们为何出发。城市是生活的载体,人是生活的全部,我们努力建设城市,是为了让人民的生活更美好。因此,规划建设人性化的城市,不仅是群众的诉求,更是城市管理者的应尽之责。

在今年的市“两会”上,市长丁福浩作政府工作报告时讲道,提升城市品质,要“突出规划先导地位,做到先规划后建设、不规划不建设”。诚然,城市规划是研究城市的未来发展、城市的合理布局和综合安排城市各项工程建设的综合部署,是一定时期内城市发展的蓝图,是城市管理的重要组成部分,是城市建设的依据,也是城市规划、城市建设、城市运行三个阶段管理的前提,我市要实现跨越发展,必须谋定后动、规划先行。

私以为,城市规划不仅包括大楼怎么建、道路怎么修、产业园区如何设置等城市大方面的规划,还包括城市的街头巷尾、广场车站等一些人性化细节方面的设计。“城”,所以盛民也。“城”,以人的宜居和乐居为旨归。在一定意义上说,一个城市的文明程度,不是取决于有多少高楼大厦、人文景观,而是取决于它让人感受到的舒适“温度”,而这个“温度”往往体现在人性化细节上。

说到城市规划的人性化细节,笔者不禁想起2月27日,发生在湖北武汉黄浦大街雷院公交车站的一起悲剧事件。据报道,一名女青年不慎摔倒,脖子卡在公交车站旁自行车道边的护栏上身亡。近年来,类似因头卡护栏致死事件在全国多地时有发生,比如,2015年8月,北京一名60多岁的男子,头部卡在广安门内公交车站东侧的护栏里身亡;2016年3月,陕西一孕妇颈部卡防护栏后身亡,警方排除他杀……

小小护栏之所以会屡屡悲剧,根本原因在于有些地方的城市管理者忽视了对城市细节方面的人性化规划。对一些城市管理者而言,护栏只要达标就可以了。殊不知,这些“夺命”护栏往往都是达标的。从各地情况来看,不管是“夺命”的交通护栏,还是“夺命”的绿化护栏,均符合行业标准,并不是不合格的护栏。可见,达标并不意味着安全。想要护栏不夺命,不能仅满足于达标,还要从人性化角度出发,结合实际、因地制宜,定制达标的同时更加安全的护栏。

当前,随着城市化进程的加快,此类人性化细节在城市规划建设中缺位的现象在生活中屡见不鲜。比如,有些地方,一些行道树由于栽种的位置存在问题,根本发挥不了遮蔽艳阳、播撒阴凉的功用;大街上有些供人歇脚的座椅,并没有安放在茂密的树荫下,而是任凭太阳暴晒,试想,谁会顶烈日坐下歇脚?再如,绿化太少、公厕难找、盲道被占、人行道太窄、无障碍通道不够等问题,早已成为很多城市的老大难问题。

让群众安居乐业的城市,才称得上宜居的城市。别因急于前行,而忘记了我们为何出发。城市是生活的载体,人是生活的全部,我们努力建设城市,是为了让人民的生活更美好。因此,规划建设人性化的城市,不仅是群众的诉求,更是城市管理者应尽之责。或许,城市的公厕、绿地、无障碍通道、安全护栏等公共设施,不会直接给城市带来经济效益,但却可以让城市更文明、让家园更温暖、让群众更幸福。

一直以来,市委、市政府都致力于把周口打造成幸福美丽的宜居家园。在城市规划建设时,从大处着眼,从细节和市民需求入手,相继开展了“厕所革命”、“两违”治理、“五城联创”、棚户区改造等工作,并取得了骄人的成绩。相信在“规划先导”的正确引领下,在以人民为中心的发展思想带动下,在新一届市委、市政府和全市人民的共同努力下,必能将周口建设得更有“温度”,让群众的幸福指数节节攀升。(2)12

传递新时代的基层温度

童晓霞

的城市才更温暖、更有节日氛围吧!”(2月22日《周口晚报》)

立卡贫困户靠种植草莓走上脱贫致富路,驻村工作队帮助村民办“村晚”,200名五保老人敬老院里欢喜过大年,村民齐动手清洁家园迎新年,爱心企业、返乡务工人员“众筹”做公益,返乡路上保平安……在一篇篇报道中,不仅有真真切切、欢欢喜喜的身边故事,更蕴藏着记者的点点触动和份份情意。幸福都是奋斗出来。新春走基层,记者们用脚步丈量新时代,用笔端记录新作为,感受和传递着基层的温度,在奋斗者坚实的脚步中,聆听幸福敲门的声音。

习近平总书记在党的新闻舆论工作座谈会上指出,要把群众当成最好的

老师,俯下身、沉下心,察实情、说实话、动真情,努力推出有思想、有温度、有品质的作品。唯有走进基层,不断向人民群众学习,新闻这棵常青树,才能根深叶茂。通过“新春走基层”,记者贴近一线,在实践中不断增强职业素养与专业知识,接地气的所见所闻,催生了温暖人心的所写所述。他们精心采写,借助图文、视频、直播等全媒体形式开展多元报道,讲好百姓故事,定格鲜活画面,展示了我市贯彻落实党的十九大精神的生动实践,反映了新时代带来的新变化,集中报道了基层群众对美好生活的向往和对未来发展的期盼,为新春佳节营造了和谐向上的舆论氛围。

群众在哪里,鲜活的新闻就在哪里。自媒体时代,有思想、有温度、有品质的原创新闻仍然是信息洪流中的稀缺资源。

走基层,我们永远在路上……②12

纠正“四风”贵在驰而不息

辛曼

在落实、贵在坚持、贵在驰而不息。

目前,个别领导干部对纠“四风”还存在侥幸心理:“熬过这几年就松了”“早晚会回到老样子”。防治这种思想上的“病毒”,除了用“管得更紧”“查得更严”打掉他们的幻想,还要用身边事警示身边人,让反“四风”的氛围持久浓烈。

“四风”问题复杂多变,在目前的高压态势下,有些新变种“穿上了隐身衣”躲进了“青纱帐”,更加难以捕捉。这就需要有关正风纪纪检干部,擦亮眼睛,保持高度警惕,对“四风”新“病毒”露头就打,有苗就掐,死死摁住不松手。同时,不断完善作风建设的长效机制,不断织密织牢制度的笼子,不等“病毒”滋生蔓延就将其清除。

只有震慑长在,才能正气长存。在一些领域,纠正“四风”就是一场“持久战”甚至是“拉锯战”。作为党员干部,必须把纠“四风”落实到日常工作。在向身边“四风”问题说“不”的同时,还要经常把自己“摆进去”,敢于自查自纠、举一反三、落细落小,以驰而不息的坚韧,持续抓好作风建设。②12

春节期间,沈丘县纪委监委派出作风督查组,开展明察暗访,对公车私用、公款旅游、公款吃喝等顶风违纪行为,发现一起、查处一起,营造了风清气正的节日气氛。

纠正“四风”春节“不打烊”,体现了纪检监察部门狠抓作风建设的决心和恒心,也体现了基层在落实中央八项规定过程中,尺度不松、节奏不变,一直在路上。

“四风”问题积习已久,流弊深、蔓延广,具有顽固性和反复性。纠正“四风”是一项长期、艰巨的任务,抓一抓就会反弹,所以,打好一仗就一劳永逸的想法要不得,初见成效就歇脚休息的想法也要不得,作风建设责

孙宝欣图 吕岩文

随感

千万别松开那份最美的守候

晨曦

在外的游子们,千万别松开那份最美的守候!只有让孝亲成为最醇美的家风,才能让家成为最幸福的港湾!

挡不了父母对子女的牵挂。

我们感恩父母、孝敬双亲,不能只在某个节点、不能只凭某次活动、不能只靠一时情怀,必须发自内心、持之一恒地关爱父母、回馈父母。《论语》中记载,子游询问孔子什么是孝道,子曰:“今之孝者,是谓能养。至于犬马,皆能有养。不敬,何以别乎?”翻译过来,即“现在人们所说的孝,往往是指能够赡养父母;其实就连狗马之类都能够得到人的饲养,如果没有恭敬之心,赡养父母与饲养狗马之类有什么区别呢?”“恭敬之心”用今天的话说,就是对父母心灵上的关爱。

如今的父母,大多并不存在生计难题,但却缺少子女膝下承欢的欢愉,成

了实实在在的“亲情无依式父母”。“时光只解催人老,不信多情”。尤其对上点年纪的人而言,时光似乎格外匆匆。我们总能在不经意间,发现爸妈的头发白了,背变驼了,皱纹增多了,手上的老茧又厚了,甚至他们的眼神已不再像年轻时那般神采奕奕了,昏花的双眼里多了些恍惚与孤寂。或许直到那一刻,我们才蓦然发现,原来自己很久没见父母了,没和他们促膝谈心了,没在一起吃一顿家常饭了。

有人说,子女最大的福气就是“子欲养,亲尚在”。然而,我们并不惜福,生活中总在无意间忽略着父母,或许在我们心里,固执地相信父母是永远不变的

温暖港湾,会一直在家中等着我们。

人总是这样,越是触手可及的东西,越容易忽略;越是爱我们的人,越习惯去伤害。最长情的告白,就是陪伴。“牵起妈妈的手”活动之所以会在网上引起如此大的轰动,从某一方面不也说明我们太久没有牵过妈妈的手了吗?再简单不过的一个亲子之间的动作,却让这么多人感慨万千,着实值得我们反思。

一首歌中这样唱道:“想想小时候,常拉着妈妈的手,身前身后转来转去没有忧和愁……拉住妈妈的手,泪水往下流,那双手虽然粗糙,可是她最温柔,拉住妈妈的手,幸福在心头,千万别松开那份最美的守候。”诚然,父母是我们最美的守候,他们不仅给予了我们生命,还给予我们一个温暖的家、一份最动人的牵挂。“牵起妈妈的手”活动终有结束的一刻,“牵起妈妈的手”这一动作也有终结的一天,但只要我们愿意,感恩父母的心就不会因外界而改变。

在外的游子们,千万别松开那份最美的守候!只有让孝亲成为最醇美的家风,才能让家成为最幸福的港湾!②12



拉开心中那盏灯

宋海转

前段时间,一则“女子尾随独自行走的2岁小孩200余米后将其抱起交给警察”的视频火爆网络。有网友说:“太暖心了。”的确,该女子的随手之举,让小孩避免了很多潜在的危险。记者问该女子:“为何要尾随并抱起小孩,不怕别人误会你是人贩子吗?”女子回答:“跟着他走就是看他有没有大人跟着,发现没有人才把他抱起交给警察,那么小的孩子万一出了什么事,办不安啊!”

显然,该女子之所以会抱起小孩,就是因为顺心而为、无愧于心的善初心。《名贤集》中有句话说得好,“但行好事,莫问前程”。很多时候,人们做好事不是为了刻意追求回报,而是为了释放心中的那份善意。

今天,不少人之所以会发出“说善容易行善难”“好人难做”“好人难得”之类的感慨,除了受社会上个别好人被冤枉、被讹诈事件的影响外,也与他们忘记了行善的初心不无关系。有些人之所以会在是否要做好事问题上犹豫不决,会怀疑他人做好事是作秀,一个重要的原因就是他们把做好事功利化了。当一个人反复斟酌做好事的利弊得失时,他还能保持行善的初心吗?怕是不易。

就像故事中盲人开灯一样,人们做好事,同样是双赢之举。“赠人玫瑰,手留余香”。从小处说,做好事既帮助了别人,又愉悦了自己;从大处说,如果人人都乐于助人,全社会必将形成“人人为我,我为人人”的友善氛围。

人之初,性本善。不忘初心,方得始终。别被外界因素影响自己的本心。拉开心中那盏灯吧,就像盲人按开楼道里的灯,方便别人也方便自己一样,那盏名叫“善”的灯,不仅会驱散黑暗,还能温暖自己、照亮他人。

当世界充满善的光芒时,我们每个人都是受益人。②12

欢迎来论

各位读者,本版的《新论》《热议》《辣说》《思考》《随感》《声音》等栏目长期征稿,欢迎踊跃来稿,请勿一稿多投。
来稿请寄:zkrbjb@126.com zkrb1234@126.com
电话:15890589880 13525731576